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Uvod

Soucasti vyuky volitelé fyziky, je po kazdém studentovi vyzadovano, aby dle svého vlastniho
vybéru zpracoval doméci projekt, ktery je schopen odprezentovat i pro své spolustudenty.

Letos jsem si musel také vybrat téma projektu. Nesel jsem pro néj daleko. Jen mi to zabralo
trosku vice ¢asu. Inspiraci mi bylo video ze stranky youtube.com, kde jsem byl nadsen ze
zpracovani Machova vlnostroje.

Cilem projektu je zjistit, jak se méni perioda kmitu, zmérit tltumené a netlumené kmity.

Machiv vinostroj
Soubor kyvadel z roku 1867, ktery se nazyva po fyzikovi Ernstu Machovi. Kazdé kyvadlo
miizeme pripodobnit kyvadlu matematickému.

Tlumené kmitani
Mechanické kmitani, které po urcité dobé ustava.

Netlumené kmitani
Mechanické kmitani, pfi némz nedochéazi ke ztraté energie. Nedochézi k tlumeni kmitavého
pohybu.

Peroida
Oznacuje ve fyzice fyzikalni velicinu, ktera udava dobu potiebnou k tomu, aby se systém
dostal zpét do vychoziho stavu.

Machtiv vinostroj

Rizna délka kyvadel, kter4 je vhodné volena, zapti¢inuje, Ze maji kyvadla i riznou dobu
kmitu. K opétovnému zfazovani kyvadel dochazi za spole¢ny nasobek period kmitd.

o)

o rl



https://www.youtube.com/watch?v=yVkdfJ9PkRQ
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kyvadlo
https://cs.wikipedia.org/wiki/1867
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ernst_Mach
https://cs.wikipedia.org/wiki/Fyzika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Fyzik%C3%A1ln%C3%AD_veli%C4%8Dina
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cas
https://www.google.cz/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi-5qW5lJXLAhXBWxQKHaIGAhkQjRwIBw&url=http://www.amazon.com/getDigital-Pendulum-Wave/dp/B00FTUOYOO&bvm=bv.115339255,d.d24&psig=AFQjCNHYvN8A1vMNxAkxpt_Uyhwd_EyMUA&ust=1456566733062233

Tlumené kmity
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Vychazim ze vztahu pro vypocet tlumenych kmiti:
x(t) = xpe dtsin(wt + @q)
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Netlumené kmity
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Vypocet netlumenych kmitt
x(t) = xpsin(wt + @)



Vypocet periody

T =27 i
q

T — perioda kmitu
1 — délka zavésného provazku

g — tihové zrychleni

Hodnoty méfim z pfedem sestrojené

soustavy kyvadel, ¢itajici 10 kyvadel.

I [m] g [m.s] T[sY
0,29 9,81 1,08
0,28 9,81 1,06
0,27 9,81 1,04
0,26 9,81 1,023
0,25 9,81 1,003
0,24 9,81 0,98
0,23 9,81 0,96
0,22 9,81 0,94
0,21 9,81 0,92
0,2 9,81 0,9




Zavér

Vlnostroj byl sestaven z doma dostupnych material. Méfeni jsou tedy misty nepiesna. Velice
meé zaujalo, jak dokazi kmitajici zavazi vytvaret soumérné viny v jistych frekvencich. Vyuzival
jsem program Avistep. I kdyz jsem se v priibéhu prace setkal s par neporozuménimi a
nékolika technickymi problémy, myslim si, Ze projekt byl velice zdateny.


https://youtu.be/UKcZL9ZJ5A8

